







大众新闻法治山东频道

国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137

大众报业集团主管主办

山东法制报网址: Http://fazhi.dzwww.com

同心聚力护苗成长

济宁法院为未成年人撑起法治晴空

□ 记者 马文青 通讯员 张乐乐

"姨,我现在学新媒体运营,每天 都很充实!"看着手机那头曾经犯错误 的孩子变得阳光自信,济宁市任城区人 民法院少审法官耿新眼中满是欣慰。迷 途少年知返,是有效的司法保护联合家 庭、学校、社会共同参与的"硕果"

未成年人的健康成长关乎亿万家庭 的幸福安宁,近年来,济宁法院坚持系 统思维, 多方保护贯通融合、协同发 力,用法治护航孩子健康成长。

多元共治 联动解纷

"俺俩是一个村的,情况我也有所 了解, 你放心, 我帮着做做工作。" 收 到嘉祥法院法官西瑞的请求后,人民陪 审员袁红霞利用"人熟、地熟"的优 势,积极开展调解。

这是一起离婚引发的抚养权纠纷案 件,张某和王某离婚后,虽然获得了抚 养权,但常年在外务工,没有时间和精 力照顾孩子,一直让孩子小宇随母亲王

某生活。王某认为,张某未履行对孩子 的抚养义务, 诉至法院, 要求变更抚养 权,并支付相应的抚养费。

"变更抚养权并不是切断父子关 系, 你依然有探望孩子的权利。

"孩子还这么小,生活和学习总得 有人照顾,把孩子交给谁都不如交给妈 妈放心, 你说对不?"

法官讲法,人民陪审员讲情,这起 案件终于画上句号。

看到孩子和母亲携手离开的背影, 西瑞说: "我们用尽一切解纷资源,调 解方案改了又改,就是要把纠纷对孩子 的伤害降到最低。

济宁法院立足源头疏导和实质化 解,融入"和为贵"社会治理大格局, 加强与学校、共青团、妇联、工会等有 关部门沟通联络,实现未成年人合法权 益的全方位保护。各基层法院因地制 宜,嘉祥法院组建人民调解员、人民陪 审员、心理咨询师少年家事辅助审判 "三支队伍", 2024年以来专家参与 案件研讨 79 件次, 心理疏导辅导 136 人 次,人民陪审员、家事调解员参与陪

审、调解案件117件。汶上法院邀请人 大代表、政协委员, 共同探索婚姻家庭 领域难题解决路径, 同心聚力护苗成 长。曲阜法院通过"先行调解+心理干 预"模式,今年以来成功调解家事纠纷 80 余件, 调解成功率同比提升 20%

拓展半径 延伸触角

在任城区二十里铺街道于河新村, 一间不到30平方米的小屋,摆了一张 T 字形的桌子和7张椅子,简单的配置 却现场调解化解群众矛盾纠纷 20 多 件, 为群众解答疑惑 50 余次, 开展普 法活动7次。小空间,大能量,这就是 任城法院"以爱围家"家事少年微法 庭。在微法庭,实现"当地矛盾当地 调、复杂矛盾指导调、涉诉解纷邀请

任城法院设立了3个这样的微法 庭,还在南苑街道人大工作联络站设立 法官工作室,在区民政局设立家事司法 疏导中心,"法润青葵""任和万家"两大 品牌伴随这些足迹逐渐叫响知名度。

走出去, 主动拓宽护航少年成长路

径,是济宁法院一直以来的坚持。去学 校,制定《关于未成年人保护先议工作 的实施办法》,在20所中小学设立校 园安全先议办公室, 135 名法官担任法 治副校长,参与校园矛盾纠纷多元化 解,推动法治校园共建;去家庭,向离 婚纠纷当事人发出《关爱未成年子女提 示卡》329份,发出家庭教育指导令、 人身安全保护令 211 份,教育引导当事 人履行监护职责和教育义务; 去社会, 积极向公安局、妇联、教育局等部门制 发司法建议11份,推动师德师风教 育、留守儿童关爱等问题。

"大家看这个机械臂,它的每一个 动作设计都凝结着工程师的智慧, 而法 律就是保护这些智慧的'隐形铠 甲'。"近日,在山推工程机械股份有 限公司宽敞明亮的研发中心, 一系列高 科技含量的设备和产品让孩子们大开眼 界,高新区法院知识产权庭法官张波指 着设备,用通俗易懂的语言讲解专利保 (下转二版)

法治入心 与法同行

□ 朱先林 庞振杰 摄影报道 6月16日,淄博启动高校打击 治理跨境赌博宣传周活动, 启动仪式 在淄博职业技术大学举行。市公安 局、市教育局、人民银行淄博分行负 责同志及淄博职业技术大学师生代表 共350余人参加活动。

宣传活动现场, 通过设置宣传展 板、发放宣传资料、播放宣传视频等 形式, 向师生们展示了跨境赌博的常 见类型、作案手法和严重危害。民警 结合实际案例, 为师生们进行了详细 的讲解和分析, 并就如何防范跨境赌 博进行了现场答疑。师生们纷纷表 示, 通过此次活动, 深刻认识到跨境 赌博的危害, 今后将自觉抵制跨境赌 博、并积极参与到打击治理行动中。



步履不停廿七载 改革潮头写担当

-记济南铁路运输中级法院刑事审判庭庭长李建波

记者 宋时刚 通讯员 赵飞 翟文喆

入夜的办公室,键盘敲击声与书页 翻动声交织。济南铁路运输中级法院刑 庭庭长李建波摘下眼镜,揉了揉因连续 作战而布满血丝的双眼。片刻后, 电脑 屏幕上的光标却又开始在卷宗文档间不 知疲倦地移动……

济南铁路运输中级法院(以下简称 济铁中院)于2012年实行属地管理, 2019年开启跨域管辖改革,行政、金 融、环资等各种类型案件纷至沓来。伴 随着铁路法院的改革发展,李建波从青 涩学子到资深法官, 从专精传统涉铁案 件到勇闯金融、环资、行政、刑事审判 "新赛道",他一次次突破舒适区,以 精湛的业务和敢为人先的勇气, 述说着 27年来的"铁法"故事。

扎根铁路,在传统审判领域锤 炼司法为民初心

1997年,大学毕业的李建波带着 对人民司法事业的满腔热忱, 踏进济铁 中院的大门。彼时,济铁中院的业务主 要是受理各类涉铁传统案件。从书记员 做起,他扎根于这方热土,在一个个案 件中, 淬炼着司法的公平正义。

2013年初春,一份铁路人身损害 民事上诉状摆在李建波的案头。智力残 障青年孙某在铁路线上遭列车碰撞身 亡,原审以"铁路单位已尽安全保障义 务,受害人自身存在过失"为由,判定 铁路方只承担 20% 的赔偿责任。当看到 孙某父亲颤巍巍地递过一本泛黄的残疾 证时,李建波心头一紧——这张纸片, 承载着的是一个家庭的全部期望。

"办案时,要先把自己当成当事 人,再把自己当成一名法官。"刚入法 院时,前辈的教诲倏然浮现。李建波再

次翻开卷宗, 反复查看当事人诉求和新 提交的证据,他思量着: 铁路单位是否 已经充分履行安全防护、警示义务, 受 害人擅自讲人铁路线路对伤亡事故的发 生有多大过错,在案件已不具备鉴定条 件的情况下如何对受害人的民事行为能 力作出准确认定,赔偿责任如何划分才 更符合法理情理?

卷宗翻遍,疑问未减半分。

李建波决定和合议庭成员再次勘验 走访事故现场、医疗机构、精神鉴定中 心……功夫不负有心人。经多方调查, 最终确定了智力残疾与民事行为能力的 对应关系,根据有关法律和司法解释认 定受害人孙某为限制民事行为能力人, 并将铁路单位承担的赔偿责任从 20% 提 升至40%。看似冰冷的数字调整背后, 承载着的却是人民法官对弱势群体的无

案件审理中,李建波用"穿透式审 判"突破证据表象,得以在法律框架内 最大限度维护当事人合法权益。正是这 种"如我在诉"的理念,让每份判决既 有法律尺度, 更显司法温度。

破浪前行,打响改革"第一枪"

2019年的济铁中院,拉开了跨域 管辖改革的序幕,大批行政、金融案件 接踵而至, 而李建波凭借扎实的办案功 底,迅速成为攻坚新型疑难案件的先

当那起涉案金额 20 亿元、法律关 系复杂的金融纠纷摆在李建波面前时, 挑战前所未有。压力之下, 李建波展现 出"老黄牛"般的韧劲。整整7天,他把自 己"钉"在了单位。"证据不会说谎,但需 要耐心倾听,更要穿透重重迷雾看清本 质。"他这样告诉自己。李建波逐页查阅 着卷宗,仔细梳理每一个证据。

迷雾逐渐拨开, 但问题也随之而 来。无论判定合同是否履行,银行都摆 脱不了民事责任,还会影响贷款安全, 而对方企业也将陷入资金链断裂、抵押 资产无法盘活的困境。"简单的判决治 标不治本。组织调解,一揽子解决问题 应该更好!"李建波思忖着。他尽快理 清调解思路,与双方当事人反复沟通, 讲清利弊。最终,双方就各种问题达成 一揽子协议,银行也付了第一笔款。

这起案件只是李建波办理金融案件 的缩影。他陆续攻坚了几十起涉案金额 均过亿元的金融纠纷,还办理了百余件 关系中小投资者权益的私募基金案件。 这类案件多涉及刑民交叉, 李建波带领 办案团队跑遍了全国17个省份,调取 证据、走访座谈,查清事实、厘清责 任,最大程度守住群众的"钱袋子"。

挺立潮头,在环资审判的蓝海 开疆拓土

2021年,济铁中院管辖改革迈出 新步伐, 开始集中管辖全省环境公益诉 讼等环资案件, 民事审判庭也加挂了环 境资源审判庭牌子。时任民庭庭长的李 建波,再次站在了改革的最前沿,肩负 起司法守护齐鲁大地绿水青山的重任。

2022年8月,一起放射性污染预防 性民事公益诉讼案"悄然叩门"。甲乙 丙三家医院将本该按照I类管理的放射 -一台内装 201 枚钴-60 放射源的 伽马刀设备遗弃在废弃医院内。生态环 境部门发现隐患后将线索移交给检察机 关,检察机关向济铁中院提起公益诉 讼。收到案件后,作为主审法官,李建 波的心片刻间提到了嗓子眼。

"防护层再厚,长期无人监管就是 一颗'生态炸弹',一旦遭遇突发情 况,后果不堪设想!"李建波回忆时, 语调仍透着沉重。

这是一场与时间赛跑、与潜在风险 角力的战斗! 济铁中院立即发出禁止 令, 裁定未经准许不得擅自处置设备; 经省法院裁定,准予先予执行,第三方 处置与审判同步进行。

三家医院因历史合并、租赁关系复 杂而相互推诿, 谁来承担处置放射源的 责任成为本案的一大难题。李建波没有 简单依据登记主体判决,而是以"占有 控制+责任共担"标准,穿透股权协议 与合同表象, 抽丝剥茧般梳理证据链 条,认定三家医院对放射源形成事实上 的共同管控关系。"任何一方的放任都 足以酿成不可挽回的后果, 三方必须共 同承担责任!"最终,三家医院被二审 法院判决连带承担 290 万元的放射源处 置费用。当"钴源已安全撤离济南"的 消息传来,李建波紧绷的神经终于放松

作为全国首例放射性污染预防性民 事公益诉讼案件,其开创性价值获得最 高法院认可, 获评最高法院指导性案 例、人民法院十年环资审判有重大影响 力案件、全国法院环资审判典型案例、 全国法院百场优秀庭审等奖项,成为彰 显济铁中院跨域管辖改革效能与专业担 当的标志性成果。

李建波凭借过硬的专业能力, 审理 的耕地保护案、违法排放污水行政诉讼 案等获评全国、全省奖项,获得"全国 法院环资审判突出个人", 在环境资源 审判的沃土上结出累累硕果。

二十七载寒来暑往,法槌声里岁月 悠长。法槌起落间, 回响的不仅是对个 案的裁决, 更是对时代命题的铿锵回 应。李建波,这位"铁法"改革的"领 潮人",正以他的智慧、担当与热血, 在波澜壮阔的司法事业中, 谱写着属于 奋斗者的法治长歌,激励着后来者继续 扬帆远航。

山东省公证协会 召开第六次会员代表大会

本报讯 6月14日,山东省公证协会第六次会员代表大会在济南召 开,司法部公共法律服务管理局副局长张红生出席开幕式并致辞,省司法厅 党委书记、厅长杨增胜出席开幕式并讲话,省司法厅党委委员、副厅长,省 公证协会党委书记何旭主持会议。

会议指出,过去五年,全省公证行业坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,围绕中心大局,积极担当 作为,公证行业党的建设不断加强、服务中心大局成效明显、机构改革稳步 推进、为民服务更加优质高效、执业活动更加规范,事业发展呈现出向上向 好的良好态势, 为全省经济社会高质量发展发挥了公证作用。

会议强调,要坚持党的全面领导,强化政治引领、加强行业党建、坚持 公益属性,始终保持公证事业发展的正确方向。要进行定位谋划,将公证工 作放在法治建设的大局中。积极发挥职能优势,从被动证明向能动公证、主 动治理发展,在服务保障经济高质量发展、推动社会高效治理、满足人民群 众高品质生活等方面发挥应有作用。要坚持深化改革创新,不断优化管理机 制、执业方式和服务模式,激发公证行业发展活力,不断提升公证行业发展 质效。要坚持从严监管, 牢守公证质量底线, 规范公证执业行为, 完善监督 机制,切实维护良好公证执业秩序。要坚持把行业自律挺在前面,健全完善 "两结合"管理体制,积极发挥协会职能作用,不断加强协会自身建设,努 力推动协会建设迈上新台阶。

大会表决通过了省公证协会第五届理事会工作报告、财务报告和监事会 报告,审议修订了协会章程及会费管理办法等,通报了"公证减证便民提 速"活动表现突出单位和个人、公证行业改革创新表现突出单位和个人、选 举产生了由63名理事组成的省公证协会第六届理事会和7名监事组成的第 六届监事会。冯培明同志当选山东省公证协会第六届理事会会长,常承科同 志当选第六届监事会监事长、张红光、宋伟、霍良伟、邓秀芝、刘桂民、庞 洪飞等六名同志当选副会长,姜鹏同志当选秘书长。

全省178名会员代表参加了会议,省法院、省委外办等单位相关部门负 责同志受邀出席开幕式。

第二批"全国禁毒示范城市"拟命名 青岛、潍坊上榜

本报讯 6月16日,国家禁毒委员会办公室发布消息,根据创建示范 工作有关规定,对拟命名第二批"全国禁毒示范城市"的候选城市予以公 示,青岛市、潍坊市上榜。

国家禁毒委员会办公室表示,公示期为16日至20日,如有不同意见, 请以电话、传真、信函等形式客观、真实、具体地向国家禁毒委员会办公室 反映意见(信函以到达日邮戳为准)。

济南市历下区委政法委书记王若曦 率队调研公安工作

本报讯 6月13日下午,济南市历下区委常委、政法委书记王若曦率 队调研公安工作。副区长,济南市公安局历下分局局长房星陪同调研。

王若曦一行先后实地调研了历下公安分局二号警务站、指挥中心,详 细了解公安机关执法办案管理、基层党建、警营文化建设、数据赋能实战 等工作开展情况,并在区公安分局召开座谈会。房星代表区公安分局汇报 了今年以来全区公安工作情况和下一步思路措施。

王若曦表示,要进一步提高政治站位,毫不动摇地坚持党对公安工作 的绝对领导,坚决筑牢政治忠诚,持续加强理论武装、忠诚教育和政治建 设,切实把牢政治方向,把党的绝对领导落实到公安工作各方面全过程。 要发挥维护稳定主力军作用,深入推进平安历下建设。对破环营商环境、 扰乱社会秩序等违法犯罪行为,依法严厉打击,切实维护全区社会稳定大局。 要形成通力合作格局。加强沟通联系,建立多部门协调联动工作机制,不断提 高社会安全治理效能的创新路径。要建好班子、抓好队伍,提供坚强组织保 证。公安队伍要牢固树立大局意识,加强作风纪律建设,不断改进提升工作作 风,确保队伍风清气正劲足,自觉把公安工作融入全区发展大局。

区委政法委分管负责同志、历下公安分局班子成员参加调研。(历下政法)

滕州市委政法委员会 全体(扩大)会议召开

本报讯 6月17日,滕州市委政法委员会2025年第二次全体(扩大)会议 召开。市委常委、政法委书记孔祥东主持会议,枣庄市公安局副局长,滕州 市副市长、市公安局局长李建峰,市法院院长何艳真,市检察院检察长靖波 出席会议。

会议传达学习了习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神和省、枣庄 市有关文件精神,审议通过了《中共滕州市委政法委员会工作规则》和《中 共滕州市委政法委员会请示报告工作规定》。

会议指出,作为全省"维护社会稳定职责清单和目标管理责任制"试点 县,要以机制体制创新为核心,构建权责清晰、协同高效的工作体系,推动 各成员单位形成维护稳定的强大合力。要深化源头治理,强化风险研判与应 急处置能力,以更高标准防范化解矛盾,以更优服务助企发展,确保社会大 局持续稳定。

会议强调,要以"时时放心不下"的责任感,抓实抓细各项举措,筑牢 全市安全稳定防线。要坚持以企业需求为导向优化营商环境,纵深开展政法 护航行动,全力营造法治化、市场化、制度化营商环境。要强化涉企服务, 严格落实"一企一策"帮促机制,深化政法领导干部服务重点企业、项目活

市委政法委员会全体成员、市信访局主要负责同志,各镇街党(工)委副 书记、政法委员等参加会议。 (滕州政法)

本版编辑 张雅琦 新闻热线 0531 — 82918737